

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.056.1  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
решение диссертационного совета от 17.11.2025 г. № 45

О присуждении Гриценко Алине Игоревне ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Учебный процесс, быт и общественно-культурная жизнь студентов Московского университета в 1835–1863 годах» по специальности 5.6.1. Отечественная история принята к защите диссертационным советом 19 сентября 2025 г., протокол № 35.

Соискательница Гриценко Алина Игоревна, 1991 года рождения, гражданка Российской Федерации. В период подготовки диссертации прикреплялась для подготовки диссертации на историческом факультете Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по кафедре истории России XIX века – начала XX века по направлению 5.6.1 Отечественная история с 1 ноября 2021 г. по 30 сентября 2024 г.

Гриценко А.И. работает преподавателем на кафедре гуманитарных и социальных наук в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «МИРЭА – Российский технологический университет».

Диссертация «Учебный процесс, быт и общественно-культурная жизнь студентов Московского университета в 1835–1863 годах» выполнена на кафедре истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук Цыганков Дмитрий Андреевич, доцент кафедры истории России XIX века – начала XX века

исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Официальные оппоненты:

– Ростовцев Евгений Анатольевич, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», Институт истории, кафедра истории России с древнейших времен до XX века, профессор;

– Грибовский Михаил Викторович, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет», факультет исторических и политических наук, кафедра российской истории, профессор;

– Ильина Кира Андреевна, кандидат исторических наук, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”», факультет гуманитарных наук, Школа исторических наук, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался сферой их научных интересов и тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области отечественной истории и имеют работы, которые по своей тематике близки к диссертации соискателя.

Сфера научных интересов М.В. Грибовского – широкий диапазон проблем университетской истории России XIX–XX вв. Е.А. Ростовцев в своих исследованиях сосредотачивается на деятельности профессуры российских университетов XIX в., в том числе Санкт-Петербургского и Московского университетов. В публикациях К.А. Ильиной исследуются взаимоотношения студентов-филологов и их преподавателей в контексте университетской

истории XIX в.

Соискатель имеет всего 7 опубликованных работ, все публикации по теме диссертации, из них 4 статьи, общим объемом 3,1 п.л., опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 5.6. Исторические науки.

Перечень публикаций соискателя:

1. *Грищенко А.И.* Казенномокштные студенты Московского университета второй четверти XIX века как социальная группа // Человеческий капитал. 2022. № 8 (164). С. 25–38 (1,2 п.л.). EDN: YVFNAЯ. Импакт-фактор РИНЦ – 0,558.
2. *Грищенко А.И.* «Один из главных чиновников университета»: роль инспектора студентов Московского университета в жизни студенчества во второй четверти XIX века // Клио. 2023. № 8 (200). С. 90–97 (0,5 п.л.). EDN: GKVFMS. Импакт-фактор РИНЦ – 0,108.
3. *Грищенко А.И.* Бытовые условия жизни казённых студентов Московского университета середины XIX в. в зеркале административных документов // Клио. 2024. № 3 (207). С. 132–137 (0,8 п.л.). EDN: RLFWDC. Импакт-фактор РИНЦ – 0,108.
4. *Грищенко А.И.* Студенческие обструкции в Московском университете второй трети XIX века как форма протестной активности // Исторический журнал: научные исследования. 2024. № 4. С. 48–55 (0,6 п.л.). EDN: LLETFE. Импакт-фактор РИНЦ – 0,305.

На автореферат поступили 4 дополнительных положительных отзыва.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова.

В диссертации исследуется процесс формирования студенческой корпорации в Московском университете второй трети XIX в., анализируются

динамика численности студенчества, его социальные и возрастные характеристики, описываются учебная повседневность студенчества, взаимоотношения учащихся с администрацией, а также особенности их существования в городском пространстве Москвы.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Она основывается на представительной источниковой базе, включающей в себя значительный массив как опубликованных, так и архивных источников.

Благодаря этому соискателю удалось подробно реконструировать процессы, с одной стороны, становления стройной курсовой системы в университете с присущей ей регулярностью контроля за учебной деятельностью студенчества, с другой стороны, формирования особой студенческой корпорации с присущими ей ценностями и характерными чертами, одной из которых стало сопротивление диктату руководства. В диссертации демонстрируется, как эти особенности социального облика и поведения студенчества повлияли на складывание и последующее развитие студенческой субкультуры в России.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. На протяжении исследуемого периода постепенно менялся социальный состав студенчества университета на фоне плавного увеличения количества учащихся. Дворянство утрачивало свои ведущие позиции ввиду увеличения числа разночинцев и выходцев из низших сословий. Размывалось и былое конфессиональное единство: православные студенты перестали быть подавляющим большинством в ИМУ на фоне притока других этнических групп. Возрастной состав студентов при этом все больше сдвигался к стандартному диапазону в 17–23 лет для большинства учащихся.

2. Организация учебного процесса в ИМУ на протяжении 1830-х – начала 1860-х гг. не претерпела принципиальных изменений по сравнению с более ранним периодом. Основной формой аудиторных занятий оставались лекции.

В данный период происходят углубление специализации на отделениях и факультетах университета и соответствующая трансформация учебных планов. Для рассматриваемого периода характерны также ужесточение контроля над учебой студентов, регламентация сроков обучения и процедуры экзаменов.

3. Повседневная жизнь студентов происходила под постоянным контролем администрации университета. Особенно контролировалась жизнь казенных воспитанников в силу их постоянного нахождения в стенах университета. При этом попытки ограничения вольностей студентов в рамках учебного процесса, регламентации их трудоустройства, а также контроля за нравственностью и поведением вне аудиторий встречала сопротивление со стороны учащихся. Снисходительное отношение профессоров и инспекторов к своим подопечным также не способствовало установлению всеобъемлющего контроля над студенчеством.

4. Студенчество ИМУ не было изолированной социальной группой и гармонично вписывалось в городское пространство Москвы. Город создавал для студентов различные возможности социализации. Студенты не только развлекались в публичных пространствах, но и учились взаимодействовать с городскими жителями, получали возможности подработки. Полученный опыт существования в пространстве города особенно пригодился небогатым учащимся после отмены казенного кошта и перевода на городские квартиры.

5. На фоне сопротивления различным ограничениям, а также под влиянием полученного опыта существования в городе начинают формироваться специфические для университетских учащихся ценности, этика, общественные взгляды. На их основе складывалась студенческая корпорация, которая постепенно приобретала демократический, разночинный характер. Однако в рассматриваемую эпоху студенты пока что объединялись не по политическим интересам, а с целью взаимопомощи и совместного проведения досуга.

На заседании 17 ноября 2025 г. диссертационный совет принял решение

присудить Гриценко Алине Игоревне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 10, «против» – 0, недействительных голосов – 0.

Председатель  
диссертационного совета,  
доктор исторических наук,  
доцент

Андреев Д.А.

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
кандидат исторических наук

Белоусова О.В.

17 ноября 2025 г.